














4.0pis techniczny 

Projekt opracowano na podstawie: 

- zlecenie inwestora;

- projekt architektoniczno-budowlany;

- wizja lokalna i uzgodnienia międzybranżowe;

- obowiązujące normy i przepisy;

- norm PN-IEC 60364 dotyczących budowy instalacji elektrycznych

w obiektach budowlanych; 

- normy PN-EN 12464-1 „Światło i oświetlenie. Oświetlenie miejsc

pracy. Miejsca pracy we wnętrzach."; 

- innych obowiązujących norm i przepisów.

Zakres opracowania: 

- instalacje oświetleniowe i gniazd 230V;
- instalacja 3x400V;
- instalacja odgromowa;
- sieci multifunkcjonalne;
- rozdzielnica R 1, R2,

Tematem opracowania projektowego jest instalacja elektryczna 

w rozbudowanym Ośrodku Edukacji Ekologicznej , dz. 62/1, obręb Czarny 

Bryńsk, gm. Górzno. 

4.1 Stan lstnieiacy 

Projektuje się instalację elektryczną w całym obiekcie. Instalacja 

elektryczna zasilana będzie z szafki pomiarowej, którą zabuduje Energa po 

wystawieniu warunków i podpisania umowy przyłączeniowej. 

Instalacja elektryczna budynku jest zabezpieczona zabezpieczeniem typu 

Etimat 3P 125A [73,0kW] lub równoważnym usytuowanym w szafce 

pomiarowej Energa. 
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Zawsze istnieje możliwość zwiększenia mocy dla obiektu. 

Instalacje elektryczne rozpatrywać łącznie z instlacjami wentylacyjnymi i CO. 

4.2 Stan Proiektowany 

Projektuje się instalację elektryczną w obiekcie. 

Należy zasilić projektowane rozdzielnice RG kablem YKY 5x35mm2 poprzez 

złącze ZK z szafki ZE Energa. 

Projektowane rozdzielnice R 1 i R2 wyposażyć w osprzęt zgodnie ze 

schematem ideowym przedstawionymi na rys. nr E-8 . 

Projektowane obwody wpiąć do projektowanych rozdzielnic R1 i R2. 

Generalnie instalacja elektryczna w całym obiekcie zaprojektowana jako 

podtynkowa. 

W RG zaprojektowano ograniczniki przepięć I+ li dla całego obiektu. 

Urządzenia zasilić zgodnie z DTR oraz w porozumieniu z innymu wykonawcami 

instalacji np. sanitarnych i wentylacyjnych. 

4.1.1 Urządzeia przeciw pożarowe zaprojektowane w obiekcie: 

- przyciski wyłącznika przeciw pożarowego ze wskaźnikiem zadziałania 

połączony przewodem typy HDGs 5x1 ,5mm2 połączączony z wyłącznikiem dla 

budynku przeciw pożarowym np. firmy CERBEX 250A lub równoważnym 

posiadjącym certyfikat CNBOP. Wyłącznik zabudować w RG. Wyłącznik 

umieścić w złączu ZK na zewnątrz budynku (rys. E-1 ). 

Wykonywać udokumentowane oględziny i sprawdzenie działania wyłącznika 

minimum raz w roku. 
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4.3 Instalacja oświetlenia 

Projektuje się instalację oświetleniową natynkową z zastosowaniem 

przewodów typu YDYp 3x1 ,5mm2 
, YDYp 4x1 . Projektuję się osprzęt 

natynkowy. Osprzęt ( wyłączniki) należy zainstalować na wysokości 1,4m od 

posadzki. 

Zaprojektowano oprawy świetlówkowe zgodnie z obliczeniami i legendą na 

rysunkach. 

Projektuje się oprawy ewakuacyjne wewnętrzne i zewnętrzne z elekmentem 

grzejnym 1 h w miejscach przedstawionych na rys. E-1,2,3. 

Przewidziano instalację oświetlenia awaryjnego ciągów komunikacyjnych. 

Wymagania stawianedla oświetlenia: 

• w osi drogi ewakuacyjnej natężenie oświetlenia E musi wynosić min. 1 lx,

• na poziomie podłogi na niezabudowanym polu czynnym strefy otwartej

natężenie oświetlenia E musi wynosić min. 0,5 lx, 

• w obrębie 2 metrów od urządzeń przeciwpożarowych natężenie musi wynosić

min.Slx. 

Awaryjne oświetlenie ewakuacyjne zrealizowane zostało za pomocą opraw 

awaryjnych jednozadaniowych z funkcją autotestu. 

Norma PN - EN 1838 „Zastosowanie oświetlenia - oświetlenie awaryjne". 

Oprawy należy rozmieścić wg planów - rys. nr 1 ,aby zapewnić wymagane 

przez PN-EN 12464-1 „Światło i oświetlenie. Oświetlenie miejsc pracy. 

Miejsca pracy we wnętrzach" natężenie oświetlenia: 

- S0Olx - usługi, biura
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rys. E-1. Każdy zestaw PEL składa się z gniazdo 2 x RJ45 kat. 6 w wersji 

podtynkowej. 

Przewody FTP 4 x 2 x 0,5 kat. 6 prowadzić należy w ścianach pod 

tynkiem. 

Okablowanie projektowanych gniazd sieci strukturalnej, sprowadzono 

do projektowanego rutera z sygnałem GSM bezprzewodowym z wifi w pobliżu 

rozdzielnicy RG. 

4.8 Instalacja odgromowa 

Dla zabezpieczenia obiektu budynku przed skutkami wyładowań 

atmosferycznych zaprojektowano nową instalację odgromową. 

Jako zwody poziome i pionowe zastosować drut stalowy FeZn fi 8, które 

należy łączyć ze sobą poprzez zaciski krzyżowe. 

Instalację na dachu zaprojektowano na uchwytach naprężających. 

Przewody odprowadzające pionowe połączyć z bednarką za pośrednictwem 

złączy kontrolnych, umieszczonych na wysokości 1,2m od podłoża. 

Przewody uziemiające wykonać taśmą stalową ocynkowaną FeZn 30x4 

i połączyć przez spawanie z przewodem uziemiającym otokiem (bednarka 

ocynkowana FeZn 30x4 ). Zaciski kontrolne umieścić w miejscach dostępnych 

dla wykonania pomiarów kontrolnych. 

Rezystancja uziemienia otokowego nie może przektoczyć 1 on.

Zastosować osprzęt łączeniowy wig katalogu Elektroprojektu lub innego 

równoważnego producenta osprzętu instalacji odgromowych. 

4.9 Układanie kabli w gruncie 

W gruncie kable ułożyć na głębokości 0,7m na podsypce z piasku. Na 

całej długości kabli co 1 Om założyć opaski kablowe informujące o typie kabla, 

jego długości, przekroju i przeznaczeniu. 

Skrzyżowanie kabla z urządzeniami innych sieci wykonać w osłonie rury 

typu AROT DVK <I> 75 koloru niebieskiego natomiast skrzyżowania 
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z drogami i wjazdami wykonać w osłonie rury typu AROT SRS <f> 75 koloru 

niebieskiego. Dla kabla zasilającego przewidzieć rury <f> 75. 

Następnie po przysypaniu 10cm warstwy piasku i 15 cm warstwy rodzimego 

gruntu, nałożyć na kabel taśmę kalenderowaną koloru niebieskiego i całość 

zasypać rodzimą ziemią. 

4.1 O Instalacja fotowoltaiczna - dla potrzeb powietrznej pompy ciepła -
priorytet 

Instalacja fotowoltaiczna 

Podstawa opracowania 

Projekt opracowano na podstawie: 

• wytycznych odnośnie typu i miejsca instalacji urządzeń elektrycznych

• przepisów i wytycznych w zakresie projektowania instalacji elektrycznych

Przedmiot opracowania 

Podstawą opracowania jest budowa obiektu infrastruktury technicznej w 

postaci nadachowej instalacji fotowoltaicznej o łącznej mocy przyłączeniowej 

17,22kW, w oparciu o moduły fotowoltaiczne, zlokalizowanych na altanach oraz 

dachu budynku. 

Zakres opracowania 

Niniejsze opracowanie obejmuje swym zakresem następujące zagadnienia: 

• dobór modułów fotowoltaicznych

• dobór falowników

• budowa linii kablowych nN

W skład instalacji fotowoltaicznej wchodzą: 

• moduły fotowoltaiczne o mocy 41O Wp monokrystaliczne w ilości 90 szt.

• inwerter 20KTL3-X (AFCI) lub równoważny

• inwerter 5,0kW (altany)

• regulator MPPT 4szt.

• linie kablowe nN
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• zabezpieczenie przeciwprzepięciowe DC ; AC

• zabezpieczenie przeciw pożarowe części DC

• wyłącznik p poż. DC 1 OOOV

Ocena wpływu zamierzenia na środowisko 

Przedmiotowa instalacja zlokalizowana będzie na wiatach parkingowych, 

powierzchnia przeznaczona do przekształcenia w wyniku realizacji 

przedsięwzięcia jest mniejsza niż 0,5 ha. Urządzenia instalacji będą 

zlokalizowane w pomieszczeniu nie przeznaczonym do stałego przebywania 

ludzi. Instalacja i eksploatacja paneli fotowoltaicznych nie będzie powodowała 

przekroczeń dopuszczalnych standardów środowiska (praca instalacji jest 

bezgłośna, bezwibracyjna, nie generuje żadnych skutków ubocznych) oraz nie 

będzie negatywnie oddziaływała na występującą z sąsiedztwie przedsięwzięcia 

zabudowę mieszkalną. Szata roślinna w wyniku prowadzenia prac budowlanych 

a także w trakcie eksploatacji na przedmiotowej działce pozostanie 

nienaruszona. 

Opis rozwiązań 

Elektrownia fotowoltaiczna będzie składała się z 42 szt. modułów 

fotowoltaicznych o mocy znamionowej 41 O Wp. Zastosowane moduły będą 

współpracowały z inwerterem 20,0KTL3-X (AFCI) lub równoważnym. Łączna 

moc projektowanej elektrowni fotowoltaicznej wynosi 17,22 kW. Energia 

elektryczna produkowana przez elektrownię będzie dostarczana do sieci 

elektroenergetycznej nN wewnętrznej, za pośrednictwem rozdzielnicy głównej 

RG. 

Moduły fotowoltaiczne 

Moduły fotowoltaiczne są to urządzenia elektryczne, w których przy 

wykorzystaniu zjawiska fotoelektrycznego zachodzi bezpośrednia przemiana 
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energii promieniowania słonecznego na energię elektryczną. Moduły zostaną 

zainstalowane na metalowych stelażach przykręcanych do powierzchni dachu. 

Połączenie między modułami fotowoltaicznymi a falownikiem wykonać z 

przewodó w solarnych PV MGW SOLAR 120 lub równoważnych w postaci 

pojedynczych żył o przekroju 6mm2
. Przewody te przymocować do konstrukcji 

stołu metalowego, na którym znajdują się moduły fotowoltaiczne. 

Falownik DC/AC 

Falownik jest to urządzenie energoelektroniczne służące do przekształcania 

prądu stałego z modułów fotowoltaicznych na prąd zmienny sinusoidalny o 

parametrach sieci energetycznej, do której zostanie wpięty. W niniejszym 

opracowaniu zastosowano inwerterer 20,0KTL3-X (AFCI) lub równoważny. Jest 

to falownik trój­fazowy, które automatycznie synchronizują się między sobą oraz 

z siecią energetyczną. Falowniki wyposażone są w rozłącznik DC. 

Do wejścia MPPT (3szt.) falownika połączone są moduły fotowoltaiczne 

dobrane stringi. Przewody łączące moduły należy ułożyć pod modułami 

fotowoltaicznymi, przymocowane do konstrukcji metalowej stołu . Z falownika po 

stronie AC należy wyprowadzić przewód YKY 5x6mm2 w kierunku rozdzielnicy 

budynku. 

Falownik zamontowany będzie wewnątrz budynku. 

Zainstalować wyłącznik DC 1 000V z cewką wybijakową dla sieci DC w taki 

sposób aby po wyłączeniu prąd z ogniw nie wchodził do budynku. 

Linie kablowe nN 

W projektowanej elektrowni fotowoltaicznej kable z falowników 

wprowadzane są do rozdzielnicy budynku. Schemat zasilania i sposób 

przyłączania falownika pokazano na rys. E-5. 

Układ pomiarowy 

Układ pomiarowy zostanie zainstalowany przez operatora sieci dystrybucyinei. 

Ochrona przed porażeniem prądem elektrycznym 
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i połączyć przez spawanie z przewodem uziemiającym otokiem (bednarka 

ocynkowana FeZn 30x4 ). Zaciski kontrolne umieścić w miejscach dostępnych 

dla wykonania pomiarów kontrolnych. 

Rezystancja uziemienia otokowego nie może przektoczyć 1 on.

Zastosować osprzęt łączeniowy wig katalogu Elektroprojektu lub innego 

równoważnego producenta osprzętu instalacji odgromowych. 

Prace budowlane 

Wszystkie miejsca przekuć przez przegrody budowlane należy po 

wprowadzeniu instalacji zamurować. Przewody przy przejściach przez 

przegrody budowlane należy prowadzić w tulejach ochronnych. Należy 

przygotować powierzchnię pod malowanie po przebiciach poprzez 

szpachlowanie nierówności, następnie wykonać malowanie. 

Instalację i urządzenia należy mocować w sposób trwały pewny, w 

zależności od warunków lokalnych i zgodnie z wytycznymi producenta. 

Przewody należy prowadzić w rurach ochronnych. Urządzenia należy 

rozmieszczać w pomieszczeniach zgodnie z wytycznymi producenta z 

zastosowaniem się do wymaganych odległości od przeszkód. Wszystkie prace 

porządkowe należy wykonać tak, aby obiekt doprowadzić do stanu pierwotnego. 

Zestawienie podstawowych materiałów 

Lp. Nazwa Jedn. Ilość 

1 Moduły fotowoltaiczne mocy410Wp szt. 42 

2 inwerterem 20,0KTL3-X lub równoważny szt. 1 

2a Inwerter 5,0kW - altany szt. 2 

3 Rozdzielnica (zabezpieczenie C40A) szt. 1 

4 Kabel YKY 5x6 kpi 1 

5 Kabel solarny firmy MG Wires MGW SOLAR mb. wp 

17 



6mm lub równoważny  

6 Regulator MPPT szt 4 

7 Konstrukcja wsporcza kpi 1 

8 Korytko kablowe kpi 1 

9 Peszel kpi 1 

10 Zabezpieczenie przeciwprzepięciowe DC+AC kpi 1 

1 1 

1000V 

Wyłącznik p. poż. DC 1 000V kpi 1 

4.10 Uwagi końcowe 

1. Całość robót instalacyjno - montażowych wykonać zgodnie z Normami PN­

IEC 60364-xx-xxx; PN-E 05125 i Rozporządzeniem Ministra Gospodarki 

Przestrzennej i Budownictwa w sprawie warunków technicznych, jakim 

powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie. 

2. Przy przekazywaniu obiektu do eksploatacji wykonawca obowiązany jest

dostarczyć zleceniodawcy dokumentację powykonawczą, a w szczególności: 

• Dokumentację techniczną z naniesionymi ewentualnymi zmianami.

• Protokół badań rezystancji izolacji

• Protokół badań skuteczności ochrony przeciwporażeniowej

• certyfikaty lub deklaracje zgodności wydane dla wyrobów stosowanych

w instalacjach elektrycznych.

Jako metodą łączeń w puszkach zaleca się lutowanie. 

Rozwiązania techniczne zostały przedstawione na rysunku technicznym. 

Nie wyklucza się zmiany lokalizacji oprawa i osprzsętu na życzenie 

inwestora. 
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Ewentualne zastosowanie w dokumentacji nazw własnych 
poszczególnych materiałów należy traktować jako podanie 
przykładowych propozycji materiałowych, które 
każdorazowo należy czytać z dopiskiem „lub inne 
równoważne o nie gorszych parametrach”. Podanie 
konkretnych nazw materiałowych stanowi jedynie 
wyznacznik pożądanego standardu i jakości materiałów, które 
zostaną zastosowane do realizacji zamówienia

Ewentualne zastosowanie w dokumentacji nazw własnych 
poszczególnych materiałów należy traktować jako podanie 
przykładowych propozycji materiałowych, które każdorazowo należy 
czytać z dopiskiem „lub inne równoważne o nie gorszych 
parametrach”. Podanie konkretnych nazw materiałowych stanowi 
jedynie wyznacznik pożądanego standardu i jakości materiałów, które 
zostaną zastosowane do realizacji zamówienia
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Ewentualne zastosowanie w dokumentacji 
nazw własnych poszczególnych materiałów 
należy traktować jako podanie przykładowych 
propozycji materiałowych, które każdorazowo 
należy czytać z dopiskiem „lub inne 
równoważne o nie gorszych parametrach”. 
Podanie konkretnych nazw materiałowych 
stanowi jedynie wyznacznik pożądanego 
standardu i jakości materiałów, które zostaną 
zastosowane do realizacji zamówienia
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